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Запропоновано методику побудови регіональних цифрових моде-

лей рівнів ґрунтових вод з урахуванням їх взаємозв’язку з рельє-

фом досліджуваної території Правобережного Полісся на основі за-

стосування геоінформаційного підходу.  
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Для території України підтоплення є найбільш поширеним небе-

зпечним екзогенним процесом, який набув сталого характеру і продо-

вжує поширюватись. Розвиток даного процесу полягає не лише у збі-

льшенні площ його розповсюдження, але й у якісних змінах геологіч-

ної складової природно-техногенного середовища, в першу чергу – за-

болочуванні, змінах фізичних властивостей ґрунтів, появі вторинного 

засолення, погіршенні умов виробничої діяльності і проживання лю-

дей. Проблеми підтоплення є екологічними і соціально-економічними 

й повинні розглядатися в контексті забезпечення національної безпеки 

[1, 2]. При їх вирішенні особливої уваги потребує територія Українсь-

кого Правобережного Полісся, де в умовах слабкого розчленування 

рельєфу і надлишкового зволоження сформувалась область високого 

положення рівнів ґрунтових вод. Найбільші площі інтенсивно підтоп-

люваних земель відмічені у Рівненській, Волинській і Житомирській 

областях [1]. Для цих територій необхідно передбачити природоохо-

ронні заходи одночасно з освоєнням або в період експлуатації водого-

сподарських об’єктів. 

Аналіз досліджень, проведених фахівцями Державної служби гео-

логії і надр України,  ІГН НАНУ, КНУ ім. Т. Шевченка, ІФНТУНГ, 

свідчить про суттєвий вплив масштабних площинних проявів підтоп-

лення на виникнення й активізацію вже існуючих екзогенних геологі-

чних процесів, а також необхідність геоінформаційного підходу для 

вивчення і комплексного врахування чинників, що формують режим 

ґрунтових вод та обумовлюють розвиток підтоплення [1, 3-6]. На регі-

ональному рівні визначальним природним чинником є гідрогеологічні 
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умови, зокрема – незначні (0-2 м) глибини залягання рівнів ґрунтових 

вод, пов’язані з геоморфологічними і кліматичними особливостями те-

риторії, а також – низькими фільтраційними властивостями порід.  

Районування території України за комплексом чинників, які 

сприяють формуванню високих рівнів ґрунтових вод, виконане засо-

бами ГІС, дозволило виділити регіони із різними типами й інтенсивні-

стю проявів підтоплення [1]. Проте для виявлення закономірностей ро-

звитку процесу на регіональному рівні та складання просторово-

часових прогнозів, крім типізації територій, необхідно здійснити побу-

дову цифрових моделей глибини залягання рівнів ґрунтових вод. 

Метою даного дослідження є розробка на основі геоінформацій-

ного підходу методики регіонального моделювання рівнів ґрунтових 

вод та її реалізація для територій Українського Полісся з інтенсивним 

розвитком підтоплення під впливом природних чинників.  

У якості базової обрано методику, запропоновану 

В.М. Шестопаловим та ін. [7], яка передбачає підвищення достовірно-

сті побудови карт шляхом використання кореляційних зв’язків між по-

верхнями водоносних горизонтів і сучасним рельєфом, а також дозво-

ляє оцінити похибку таких картографічних побудов. Результати, отри-

мані в роботах [7, 8] для Волино-Подільського артезіанського басейну, 

засвідчили, що від 62 до 94% всіх змін положення рівнів підземних вод 

різних водоносних горизонтів залежать від основних варіацій рельєфу. 

Запропонована оцінка є орієнтовною, наближеною і не враховує всіх 

нюансів динаміки підземних вод, у тім числі й першого від денної по-

верхні водоносного горизонту – ґрунтових вод. Проте основні регіона-

льні закономірності вона відображає досить чітко. 

Розробка базового геоінформаційного забезпечення гідрогеологіч-

ного моделювання і прогнозування для території України передбачає 

створення картографічної бази даних регіонального масштабу 1:1 000 

000 у середовищі ГІС MapInfo Professional (картографічна проекція 

Гаусса-Крюгера; Пулково, 1942, зона 6). Геобаза включає цифрові кар-

тографічні шари топографічної основи, кліматичного зонування, гідро-

геологічного районування за геологоструктурним і водообмінним 

принципами, а також шари точкових об’єктів – метеостанцій і постів 

гідрологічного й гідрогеологічного моніторингу.  

Досліджувана територія розташована в межах Поліської низовини з 

переважаючими абсолютними відмітками рельєфу 120-200 м у зоні 

надмірного, переважно сезонного зволоження. Ґрунтові води, глибина 

залягання яких змінюється в межах від 0 до 12 м, поширені у четвер-

тинних алювіальних та воднольодовикових відкладах. Між підземни-
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ми водами різних водоносних горизонтів часто існує гідравлічний 

зв’язок, внаслідок чого на окремих ділянках утворюються спільні во-

доносні комплекси.  

Для оцінки впливу сучасного рельєфу на формування рівнів ґрун-

тових вод було проаналізовано середні багаторічні значення рівнів і 

абсолютні відмітки гирла для 83 свердловин мережі гідрогеологічного 

моніторингу, в яких ведеться спостереження за режимом першого від 

земної поверхні водоносного горизонту безнапірних вод. Перевірка ві-

дповідності законів розподілу сформованих вибірок нормальному за 

критеріями Пірсона (χ2) і Колмогорова-Смірнова дала позитивний ре-

зультат, що є підставою для обґрунтованого використання у подаль-

ших дослідженнях параметричних статистичних методів і критеріїв. 

Розрахунок парного коефіцієнта кореляції (R=0.97) і відповідного кри-

терію значимості Фішера (F=1572.06, F>Fкр) дозволили встановити на-

явність суттєвого зв’язку між досліджуваними величинами (незважаю-

чи на порушення природного гідрогеологічного режиму в зв’язку з 

експлуатацією водоносних горизонтів для водопостачання) і побудува-

ти регресійну залежність рівнів ґрунтових вод від абсолютних висот 

(рис. 1). 

Отримана залежність дає змогу розраховувати значення абсолютної 

відмітки рівня ґрунтових вод у будь-якій точці земної поверхні, для 

якої відоме значення абсолютної висоти. 

 

 
Рис. 1. Емпірична залежність між рівневою поверхнею горизонту ґрунтових 

вод і абсолютними відмітками рельєфу  

 

Побудова вірогідних моделей рівневої поверхні водоносного гори-

зонту  ґрунтових вод вимагає залучення  достатньої  кількості таких 
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точок. Для вирішення цієї задачі скористаємося інструментом Poly to 

Point програмного модуля Vertical Mapper ГІС MapInfo, щоб зняти зна-

чення абсолютних висот для вузлових точок поліліній із картографіч-

ного шару ізоліній рельєфу території. Таким чином було отримано 

29 114 точок для Волинської області, 23 006 – для Рівненської, 32 251 – 

для Житомирської і 9 877 – для північно-західної частини Київської 

області. Інструмент оновлення колонок таблиці даних ГІС MapInfo з 

використанням вбудованих функцій і встановленої емпіричної залеж-

ності дає змогу розрахувати значення глибини залягання рівня ґрунто-

вих вод, а також визначити просторові координати (Х, Y) для отрима-

них локальних точок. 

Наступним кроком є застосування загальноприйнятих методів грі-

дування і побудова моделей територіального розподілу рівнів ґрунто-

вих вод, а також оцінка їх точності. Загалом точність цифрової моделі 

можна охарактеризувати відхиленням значень рівнів, обчислених інте-

рполяцією і фактичних рівнів, які спостерігались у контрольних гідро-

геологічних свердловинах. Розбіжності між картами ізогіпс та істин-

ною поверхнею рівнів водоносного горизонту визначаються похибка-

ми спостережень рівнів, різними датами проведення замірів у спосте-

режних гідрогеологічних свердловинах і, як наслідок, природними ко-

ливаннями рівнів, а також похибками топографічної прив’язки і графі-

чних побудов [7]. 

Першочергово цифрова модель за запропонованою методикою була 

побудована методом крайгінгу (крок грідування – 2000 м) за допомо-

гою модуля Vertical Mapper для території Житомирської області, де 

перший від поверхні постійно діючий водоносний горизонт ґрунтових 

безнапірних вод у четвертинних геологічних відкладах має практично 

повсюдне поширення (рис. 2).  

Створена модель може слугувати просторовою основою для скла-

дання довгострокових і середньострокових прогнозів рівнів ґрунтових 

вод з урахуванням часових закономірностей гідрогеологічного режиму 

[9], а також створення аналітичної геоінформаційної системи прогно-

зування режиму рівнів ґрунтових вод та її адаптації для будь-яких те-

риторій при збереженні запропонованої методології досліджень.  

Отже, отримані результати підтверджують доцільність геоінфо-

рмаційного підходу для вивчення, аналізу та прогнозування режиму 

ґрунтових вод і тісно пов’язаних з ним несприятливих процесів підто-

плення. Подальші перспективи досліджень у даному напрямі поляга-

ють у підвищенні вірогідності цифрових моделей рівнів ґрунтових вод 

шляхом урахування різнотипних умов формування їх режиму,  
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Рис. 2. Регіональна модель рівнів ґрунтових вод Житомирської області 

 

створенні аналогічних моделей для міжпластових водоносних горизо-

нтів, а також розробці прогностичної ГІС гідрогеодинамічного режиму 

території України, перш за все – регіонів із масштабними проявами пі-

дтоплення. Використання результатів прогнозу здійснюватиметься при 

розробці заходів з охорони підземних вод і розв’язанні проблеми під-

топлення, при проектуванні та експлуатації інженерних споруд, а та-

кож при визначенні запасів родовищ підземних вод, при проектуванні 

їх експлуатації для водопостачання. 
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Предложена методика построения региональных цифровых моде-

лей уровней грунтовых вод с учетом их взаимосвязи с рельефом 

исследуемой территории Правобережного Полесья на основе при-

менения геоинформационного подхода. 
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